

тетазу, что также ведет к связыванию избытка аммиака;

3) орнитин и аспартат включаются в качестве субстратов в орнитиновый цикл.

Стандартная схема применения предусматривает внутривенное капельное введение 20–30 г препарата в течение 7–14 дней с последующим переходом на пероральный прием 9–18 г в сутки. Для достижения более быстрого и стойкого результата возможна комбинация внутривенного и перорального способа применения. Комбинированная терапия Гепа-Мерцем и лактулозой способствует элиминации аммиака как из кишечника, так и из крови, что обуславливает суммацию лечебных эффектов.

На фоне лечения Гепа-Мерцем отмечается нормализация уровня аммиака и улучшение клинического течения ПЭ, в т. ч. по результатам психомоторных тестов. При длительном применении (6-месячный курс по 9 г в сутки перорально) Гепа-Мерц эффективно предотвращает рецидивы ПЭ, что способствует повышению качества жизни больных.

Гепа-Мерц не обладает серьезными побочными эффектами. Возникновение тошноты при внутривенной инфузии купируется уменьшением скорости введения до 4–8 капель в минуту.

Бензоат и фенилацетат натрия с успехом используются для лечения пациентов с врожденными дефектами ферментов орнитинового цикла. Способность препаратов к связыванию аммиака в крови служит основанием для их применения у больных ПЭ, однако эффект непродолжителен.

Аминокислоты с разветвленной цепью (АКРЦ). Хотя аминокислотный дисбаланс рассматривается в качестве одного из патогенетических факторов ПЭ, корреляции между соотношением ароматических аминокислот и АКРЦ, с одной стороны, и выраженностю ПЭ – с другой, не обнаружено. Вероятно, положительный клинический эффект инфузий АКРЦ обусловлен уменьшением белкового катаболизма в печени и мышцах, а также улучшением обменных процессов в головном мозге. Следует учитывать, что АКРЦ являются важным источником белка для больных с ПЭ, которым требуется ограничение пищевого белка. Рекомендуемая дозировка – 0,3 г/кг/сут.

Антибиотики назначаются с целью подавления аммониепродуцирующей кишечной микрофлоры. Неомицин (доза 6–8 г/сут) и паромоцин (3–4 г/сут) в настоящее время применяются редко ввиду их ото- и нефротоксичности. В последние годы предпочтение отдается более безопасному рифаксимину (суточная доза 1200 мг, длительность курса – одна-две недели). К другим антибиотикам, применяемым у больных ПЭ, относятся ципрофлоксацин и метронидазол.

Флумазенил – антагонист бензодиазепиновых рецепторов – назначается внутривенно струйно в дозе 0,2–0,3 мг, затем капельно 5 мг/ч. После улучшения состояния больного осуществляется переход на пероральный прием в дозе 50 мг/сут. Эффективность препарата выше, если причиной манифестации ПЭ явился прием барбитуратов или бензодиазепинов.

Широкое распространение хронических заболеваний печени, которые нередко диагностируются только на стадии цирроза, диктует необходимость активного выявления ПЭ. Врачи-интернисты должны быть осведомлены об основных клинических проявлениях этого синдрома и уметь

Гепа-Мерц®

Эффективен при
токсических
поражениях печени
жировой дистрофии печени
острых и хронических гепатитах
циррозах печени

Гепа-Мерц
гранулят

Гепа-Мерц
Инфузионный
концентрат



Гепа-Мерц (L-орнитин-L-аспартат)

Регулирует метаболизм печеночных клеток

Стимулирует дезинтоксикационную функцию печени

Обезвреживает нейротоксические субстанции (аммиак)

Корректирует печеночную энцефалопатию

Способствует регрессу порто-кавальных анастомозов

Снижает печеночные ферменты

Производитель: «Мерц Фарма ГмбХ и Ко. КГаА»,
Германия, Франкфурт-на-Майне
Представительство в России: (495) 257-38-10
www.merz.ru

применять простейшие психомоторные тесты, так как своевременное лечение ПЭ позволяет существенно улучшить качество жизни больных.

Рекомендуемая литература

1. Ивашин В.Т., Надинская М.Ю., Буеверов А.О. Печеночная энцефалопатия и методы ее метаболической коррекции // Бол. орг. пищевар. 2001. Т. 3. С. 25–27.
2. Лебезев В.М., Губский Л.В. Печеночная энцефалопатия при хирургическом лечении больных с портальной гипертензией // Клиническая медицина. 1995. Т. 73. С. 37–39.
3. Butterworth R.F. Cerebral consequences of alcoholic liver disease // Sherman D.I.N., Preedy V.R., Watson R.R. Ethanol and the liver. Taylor & Francis. 2002. P. 512–532.
4. Conn H.O., Bircher J. (eds.). Hepatic encephalopathy: syndromes and

therapies // Bloomington, Illinois: Medi-Ed Press. 1994. 243 p.

5. De Waele J.P., Audet R.M., Leong D.K., Butterworth R.F. The portacaval-shunted rat: a new model for the study of the mechanisms controlling voluntary ethanol consumption and ethanol dependence // Alcoholism Clin. Exp. Res. Vol. 21. P. 305–310.

6. Hepatic encephalopathy. In: Kuntz E., Kuntz H.-D. Hepatology. Principles and practice // Springer. 2002. P. 234–54.

7. Plauth M., Egberts E.-H. Was ist gesichert in der therapie der hepatischen enzephalopathie? // Internist. 1993. Vol. 34. P. 35–42.

8. Pomier Layargues G., Huu Nguen N., Faucher C. et al. Subclinical hepatic encephalopathy in cirrhotic patients: prevalence and relationship to liver function // Can. J. Gastroenterol. Vol. 5. P. 121–125.

9. Stauch S., Kircheis G., Adler G. et al. Oral L-ornithine-L-aspartate therapy of chronic hepatic encephalopathy: results of placebo-controlled double-blind study // J. Hepatol. 1998. Vol. 28. P. 856–64.

ЖУРНАЛ ТРУДНЫЙ ПАЦИЕНТ

Уважаемые коллеги!
Приглашаем вас
посетить наш сайт
в Интернете!

На сайте:

- Анонс нового номера
- Архив статей
- Новости
- Календарь выставок
- Подписка

И много другой
разнообразной
и интересной
информации



WWW.T-PACIENT.RU